

# UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Egész évre . . . . . 18 korona  
 Félévadra . . . . . 4 K 50 f.  
 Egy hónapra . . . . . 1 K 80 f.  
 Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felolós szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Erzsébet-tér 7.Megjelenik  
nétő kivételével mindennap  
Telefonszám 180.

## Felszabadult

a két utolsó erdélyi vármegye is. Az erdélyi havasok oldalán a betörő ellenség talpa alatti megíngott az utolsó keskeny föld-sáv is, amit a románok még hódításuknak tarthattak. Az tábornok csapatai a szorosokon át maguk előtt hajszolják az eszevesztetten menekülő ellent és a szövetségesek diadalmasan román földön viszik előre a győztes lobogót. A magyar keblek fellélekzenek: vége Erdély nyomorúságának és vége az oláh dicsőségnek.

Nem sokkal több egy hónapjánál, hogy a balkáni szemétdombon diadalmaskodott a butaság és az árulás. Romániát, melyet mellénk rendelt a sors, ellenünk fordította gyenge ítélletű királyának kapzsisága és romlott erkölcsű politikusainak aljassága. Egy éjszakán át megtörtént az áruzás s már a következő órában határozó magyar esendőröket gyilkoltak az oláh katonák. Akik értettek a dologhoz, azokat az elvetemültségnek s szörnyű példájá mellett nem kevésbé meglepte a tehetetlen mohóságnak az a türelmetlensége, meilylyel a züllött királyság reánk vetette magát, arra sem várva, hogy seregeit csatarendbe szedje. Az emlékeztetés bukaresti kormánytanács nem számolt semmivel: sem azzal, hogy a világ törhetetlen nagyhatalmai azok, melyekkel csorba spádéját össze-mérni akarja, sem, hogy a román hadsereg készültségében semmiféle energikus megmozdulásra nem alkalmas, sem pedig, hogy a legjobb esetben is csupán az a szerep várhat rája, hogy ott kullogjon az orosz hadsereg nyomában s ennek mozdulataihoz igazodjék. Egyszerre nagyon fontosnak találták magukat a világok nérközésében s minden idők örök mulattatására külön oláh célokat láttak meg és tüzetek ki Európa leszámolásában. Ha volt valaha árulás, melyet a kapzsiságnak benne rejltő magja jojtott meg: ez az!

Szalad már az oláh, nyomában a mi győztes seregünk s ezek mögött Erdély lakói, kik visszatérnek elhagyott tűzhelyeikhez. A mérges álom elvonulóban, oszlanak a felhők, mik a magyar égre borultak. Órák kérdése már csak, hogy ellenséges láb ne tiporja a mi földünket s elmondhassuk: a háború nyomorúságából kivittük ismét részünket, de elviselhetjük az igaz ember nyugalmával, de ez az elaljasult nép többé soha, semmiféle árulásra nem lesz képes.

## Höfer mai jelentése.

Budapest, október 18

**KELETI HARCTÉR:** Károly főherceg lovassági tábornok hadseregarcvonala: A magyar román határ mentén tegnap sem volt lényeges változás. Csapataink Kirilbabától keletre több orosz támadást visszavertek. A Bistrica-Solotwinskától északkeletre a Narajowkánál bajor csapatok hatalmukba kerítették egy erős orosz támaszpontot, mely alkalommal elfogtunk 2 tiszteket 335 főnyi legénységet és 12 gépfegyvert szákmányoltunk. A Szereth legelső folyásán egy orosz támadó kísérletet már csirájában elfojtottunk. Wolhyniában szünetelt a harc.

**OLASZ HARCTÉR:** Tegnap este az ellenség jelentékeny erővel támadta a Ponte Teston a Peite hegyháton és a Pasubio csúcstól északra fekvő állásainkat. A bátor védők véresen visszaverték az előretöréseket. A Fleimsvölgy egyes részén és a Dolomitok arcvonalán, valamint a Karszt fensíkon a tűzérési tevékenység időnkint igen élénk volt.

DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs jelenteni való.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökeként helyettese.

## A német jelentés.

Berlin, október 18

A nagyfőhadiszállás jelenti:

**NYUGATI HARCTÉR:** Rupprecht trónörökös hadcsaportja: A tűzérési harc széles szakaszokban, főleg a Sommetől északra jelentékeny hevességet ért el. Le-Sars és Guedecourt között az angolok, Les-Boeuistól Raucourtig pedig este a franciák támadást indítottak. Az ellenség tömött rohamárkai ellen intézett megsemmisítő tüzelésünk Haucourt Abbaye mindkét oldalán már kezdetén meghiusította a támadást. Guedecourt-nál heves közelharcokra került a sor, amelyek során állásainkat teljesen megtartottuk. A Morval és Raucourt vidékéről előretört franciákat kemény harc után visszavertük. Saillyba az ellenség benyomult, itt a harc még tart. Thiepval Courlette mellett a főtámadó állástól délre az ellenség előretöréssel semmi sikerrel nem jártak. Légi harcban 5 ellenséges repülőgépet legyőztünk.

**A német trónörökös hadcsaportja:** A Maas keleti partján élénk tüzelés.

**KELETI HARCTÉR:** Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Az ellenség Lucktől nyugatra fekvő arcvonalunk ellen intézett erős gyalogsági támadásainak veszteségteljes meghiusulása után ágyutüzésre szorított. A Zwlin mellett (Zalocsetól északnyugatra) az osztrák-magyar állások ellen támadó gyalogságot tüzelésünkkel súlyos veszteségei mellett árkaikba üztük vissza. A Narajowka nyugati partján Herbutovtól délnyugatra bőséges tűzérési előkészítés után bajor zászlóaljok rohammal elfoglaltak egy orosz támaszpontot és 2 tiszteket, 350 főnyi legénységet és 12 géppuskát szállítottak be.

**Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala:** A Bistrica Solotwinska mellett az ellenségnek állásaink ellen intézett erőltetett támadása meghiusult. A Kárpátokban a Ludowa-magaslat erős ágyutüz alatt állott. A Kirilbaba-szakaszon visszavertük ellenséges előretöréseket.

**ERDÉLYI HARCTÉR:** Az általános helyzet nem változott.

**BALKÁN HARCTÉR:** Macedoniai arcvonal: Fokozott ágyutüz után az ellenség a Bitolla-Florina vasúttól nyugatra, valamint a Nidze-Planinától északra és északkeletre részleges támadásokba fogott, amelyek meghiusultak. A Cserna északi partján egy előretörésükkel befészkelte szerbeket üztek el.

Ludendorff, első főszállásmeister

## Auguerné ujvidéki üzletei

**A zombori pénzügyigazgatóság érdeklődik az ujvidéki proviziók iránt.**

Auguerné! Van-e, ki ezt a nevet nem ismeri? A híres Augner Edénéről van szó, a hadseregszállítók őrangyaláról, akinek komplikált üzleteiről hasábos újságcikkek tájékoztatták a közvéleményt.

Auguernét a természet nagy üzleti érzékkel és magasba nyúló ösztökötésekkel áldotta meg. És mivel a hadseregszállítók felfedezték a nagyszerű asszonyt, sok ezrekre kitévő üzletek közvetítését, kijárását bízták Augner Edénére, aki jelentékeny összegű provizióval gazdagodott fáradsága fejében.

Augner Edéné üzletei Ujvidékre is kiterjedtek és a neve az ujvidéki hadseregszállítói körökben is a legjobban cseng. Itt is tudják, hogy az a szállítás, amelybe Auguerné közbevetette magát, mindig sikerült. Ujvidéki közvetítéséért Auguerné bizonyára szintén megkapta a maga provizióit.

Az ujvidéki proviziók iránt érdeklődik a zombori pénzügyigazgatóság, amely megkeresést intézett a polgármesterhez, felkérve, hogy sürgős nyomozást indítson Augner Edéné üzleteit kipuhatólandó. A megkeresés szerint a különféle felkötéseket folytatott Augner Edéné budapesti X., Liget-tér 2. sz. alatti lakos a hadállapot bekövetkezése óta — 1914. július 28. — milyen árakat közvetített a város területén lévő összes hatóságok, hivatalok, intézmények és egyéb társaságok vagy szállítási foglalkozást űző egyesek részére? Mekkora értékű képviseltek azok és mily összegekre rugnak a részére tényleg kifizetett proviziók?

A pénzügyigazgatóság a nyomozás eredményéről két héten belül értesítést vár. Most már csak az a kérdés, vajjon jelentkeznek e azok az ujvidéki szállítók, akik Auguernének provizióit fizettek?

## Wilson nem segíthet az éhező lengyeleknek.

Rotterdam, okt. 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A Reuter ügynökség jelenti Washingtonból: Wilson elnök értesítette a követeket, hogy az éhező leogyelekek szánt élelmiszer-cikket kiosztása ügyében a hadviselő államok nem tudnak egymással megállapodásra jutni.

## Cinkezett kártyák. Hazárdjáték hamis kártyákkal.

A Grand Hotel-kávéházban tegnap *Etinszki Péter, Rottmiller Miksa, Drozdlik István és Rakits Glisa* ferblit játszottak. A játszma meg lehetőségen magasán ment, mert a vízi előbb 1 korona, majd 2, végül 5 korona volt, úgy hogy a játékban nagyobb veszteségek álltak elő, amely körülmény *Etinszki Pétert* és *Drozdlik Istvánt* arra indították, hogy alaposabban vegyék szemügyre a kártyákat, hogy a játékosok egyike vagy másika nem-e megjelölt kártyákkal akarta a szerencsét korrigálni.

Némi megfigyelés után arra a meggyőződésre jutottak, hogy a **kártyák hamisak, műnyelven cinkeztettek.** A *Piatnik Nándor és fia*i budapesti kártyagyárból kerültek ki a kártyák, amelyeknek a hátlapján levő rajzokon **vörös pontcskák** vannak. Nem kell hozzá nagy gyakorlat, egyszeri megmagyarázás után **mindenki rögtön a hátlapról meg tudja mondani, hogy milyen kártyát oszt.** Pontosan meg lehet mondani, vajjon figurát, még pedig alsót, felsőt, királyt, vagy dísznót kapott-e, sőt hogy a számjegyes kártyákból hestest, nyolcast, kilencset vagy tizest. A hátlap rajzán egy faág látható. Az ágra van rárajzolva a vörös pontcska. Minden figura és minden számjegyes kártya másutt és másutt van cinkezve. De végeredményben igen egyszerű és aki ezt a kis titkot tudja, úgy a budapesti kártyanyelven szólva: **tutira veszi a partnereit.**

*Etinszki és Drozdlik* előadása szerint *Rottmiller Miksa* a játékosok egyike tette a becsomagolt, tehát új és a gyár ragaszjegyével ellátott kártyát az asztalra és azt mondta, hogy azt *Kassáról* hozta. Ezzel szemben a **kávés határozottan tagadja, hogy ilyen kártyái lettek volna.** A játékosok előadása szerint *Rottmiller Miksa* ment a kassához kártyáért és ő hozta a csomag kártyát az asztalra.

A rendőrség érélyes vizsgálatot indított ez ügyben, amelyet *Véseli Elek* tb. főkapitány vezet és ez a vizsgálat lesz hivatva megállapítani, hogy miképp került a gyanus pakli a játékasztalra, ki hozta és ki pontozta azt meg?

## Izgalom a görög király palotájában.

Rotterdam, okt. 18.  
(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A *Daily Mail* jelenti Athénből: **Lambrosz görög miniszterelnök hétfőn a királlyal tanácskozott, amelynek során erős szövdítés keletkezett. A király ingerülten szólt a miniszterelnökre:**

— Ilyen követeléseket csak az a miniszterelnök tehet elő, aki cinkosdarsa az antántnak. **Lambrosz izgatottan távozott és benyújtotta lemondását. Késő este, amikor francia matrózok partra szálltak, visszatért Tatrába. A király indulatos volt:**

— **Helyesebb volna családombal Larisszába menni.**

Lambrosz a királypárti politikuskokkal tárgyalt, akik ráveittek, hogy lemondását vonja vissza és a királyt maradásra bírják.

## Egy ujvidéki kereskedősegéd meggyilkolt és kirabolta egy zágrábi grófnőt.

Még két évvel ezelőtt előzőken és hajlongva a fűszerkereskedés polcai mellett szolgálta ki a vevőket Ujvidéken, most a zágrábi börtön mélyén szörnyű büntett vádjával terheltlen várja a sújtó igazságszolgáltatást egy ujvidéki kereskedősegéd. A bűn, amelyet a homlokára sütöttek, a legborzasztóbb: gyilkolt, hogy rabolhasson. Egy zágrábi grófnő ékszerait akarta megkaparítani és hogy a kincseket megszerezze, elvetemedett vadállatiassággal legyilkolta a grófnőt. Szeptember 30-án történt a rémes rablógyilkosság, amelynek részletei előtűnk még ismeretlenek. Mindössze a pusztá tény jutott az ujvidéki rendőrség tudomására, ahova az állítólagos ujvidéki tettes multjának egyéb feltjai kikutatására a zágrábi büntető törvényszék hivatalos átiratot intézett.

Az átirat lakonikus szűkszavúsággal átsiklik a zágrábi rablógyilkosságon, amelynek áldozata *Grell Terézia* grófnő. Hogyan történt a rablógyilkosság, miképpen fedték fel a gyilkosságot és hogyan került a tettes kézre? Erről nem szól a zágrábi törvényszék átirata.

Egyszerűen közli a zágrábi törvényszék, hogy vizsgálatot folytat a vizsgálati fogságban levő *Müller Gábor* péterváradai születésű, ujvidéki kereskedősegéd ellen, aki szeptember 30-án meggyilkolta és kirabolta *Grell Terézia* grófnőt.

A zágrábi törvényszék közli *Müller Gábor* előéletére vonatkozó vallomását, amely szerint *Neupauer István* ujvidéki fűszerkereskedőnél három évig volt tanuló és felszabadulása után még 6 hónapig segéd. Innen ki-

lépett és *Warnusz Pál*hoz került, akinél 16 hónapig szolgált, majd két hónapig otthon tartózkodott és a mozgósítás után ismét *Neupauer* alkalmazásába lépett. Egy hónapig volt itt és valami rendezetlen ügy miatt távozott. Visszaszerződött *Warnusz Pál*hoz, 8 hónapig működött az üzletben, de akkor rájötték, hogy a pénztárt megdézsmálja. Elküldték. A büntetés elől úgy menekült, hogy az édesanyja 800 koronát visszafizetett *Warnusz*nak.

A zágrábi törvényszék ezeket az adatokat azért közölte az ujvidéki rendőrséggel, hogy utána járjanak, mennyiben felel meg *Müller* vallomása a valóságnak. A rendőrségnek nem volt nehéz a zágrábi rablógyilkos multját feleleveníteni. Még élénken emlékeztek rá, amikor *Warnusz Pál* üzletében a lopásokat elkövete. Apránként mintegy 2000 koronát lopott el a kasszából. A rendőrség meg is indította a nyomozást, de mivel *Warnusz* a fiu anyjával 800 koronában kiegyezett, ez egyszer megszabadult a fogságtól. Kihallgatták *Neupauer Istvánt*, akinek vallomása szerint *Müller Gábor* nála kifogástalanul viselkedett. *Warnusz*, eltekintve a pénztárnyitogatástól, kevésbé hízogó képet adott a grófnő gyilkosának multjáról. Makacs és goromba volt. Egyszer egy *Paszoljevits* Péter nevű segéd-társát, ha a gazdája idejében közbe nem lép, megfojtja.

Ilyen mult után következett *Grell Terézia* grófnő legyilkolása és kifosztása. Az ujvidéki kereskedősegéd így futotta meg gyásos karrierjét. Az ujvidéki rendőrség nyomozása adatait megküldötte a zágrábi törvényszéknek.

## A románok visszavonulnak a Dobrudzsában.

Stockholm, október 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata)

A román lapok egy félhivatalos kommunikét közölnek, amelyben figyelmeztik a közvéleményt, hogy ne fűzzenek túlzott reményeket a dobudzsai offenzívához. A harcok súlypontja a Kárpátokban van. Dobrudzsában el kell készülni visszavonulásra, hogy az ellenségnek azt a tervét, hogy Romániát elpusztítsa megakadályozzák. Ha a román nemzet kitart, Románia fogja a legnagyobb győzelmet aratni. A németek az összes frontokon vereséget szenvednek. Romániával szemben azért volt sikerük, mert *Mackensen* és *Falkenhayn* tulerőt koncentráltak.

## Boigár hivatalos jelentés

Sófia, okt. 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A bolgár vezérkar jelenti: A Presba től keletre és a Cserna hajlásban élénk tűzérési tevékenység. Két ellenséges szerencsen század támadását könnyű szerrel visszavertük. Az ellenség súlyos veszteséggel futva menekült. Eppen úgy visszavertük az ellenséget *Tarnovo* és *Dobropolje* mellett. A *Wardar*

két partján győnge tűzérési tűz. Az ellenség egy gyalogtámadása *Doyranitól* délre meghiusult. Az erdélyi front változatlan.

## Tüntetés a görög király mellett.

Lugano, okt. 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Athéni jelentések szerint a tőmeg ovációval fogadta a királyi párt. A tüntetők megdobálták *Venizelosz* házát.

## Kezdőbetük gasse 5.

**Egy ujvidéki főhadnagy a turkesztáni hadifogságságból. Az ázsiai fogolytáborokban már augusztus 29-én tudták a román háboru kitörését.**

Egy ujvidéki tartalékos főhadnagy *Steinbach* Emil aki a mult év januárjában hősi harcok után lefagyott lábakkal és súlyosan megsebesülve az oroszok hadifogságába került, érdekes levelezőlapokat küldött a hadi fogolytáborból. *Steinbach* főhadnagy a fivéréhez *dr. Szántó Aladár* tb. katonai tanácsoshoz írta lapjait, amelyekből kitűnően kiviláglik, hogy az ázsiai fogolytáborokban messze szakadt véreink milyen pontosan vannak informálva a hadihelyzetről.

Az első turkesztáni levelezőlapnak már a címzése különös.

Ujvidék

Kezdőbetük gasse 5.

Mem kell hozzá sok leleményesség, hogy a címzés megadja a kulcsot, hogy olvassuk el *Steinbach* Emil hadifogoly főhadnagy levelét. Tényleg a szöveg egyszerűen elolvasva teljesen értelmetlen. De ha az egymásután következő szavak kezdő betűit olvassuk, a következő kerek mondatot kapjuk:

*Három napra áristomban vagyok, mivel a moszkvai korházban töltött időre vonatkozó fizetést nem a hivatalos utbetartásával kényeztetem.*

E szerint az oroszok a fogolytáborokbun is szigoruan ragaszkodnak a hivatalos formához. De sokkal érdekesebb, hogy *Steinbach* Emil főhadnagy augusztus 29-én, tehát egy nappal a román háboru kitörése után írja:

*Schade Herr Oláh auch angefangen*

(ti oláhok is háborut kezdtek.)

Junius 15-én írja:

*Herr Tallian 35.000 kronen reszkert.*

(Az olaszok 35.000 embert vesztek.)

Junius 25.

*Ist war, dass Herr Áttörés aben jetzt besucht hatte?*

(Igaz-e, hogy az oroszok áttörték?)

A többi lapjain megelégedetten ír a sorsáról. Szilva azt főznek a fogolytáborban és nincs panaszuk a bánás mód ellen. Az egész levelezésből az a legérdekesebb, hogy *Turkesztánban* már augusztus 29-én tudták a román háboruról. Keletnek *Bukaresttől* úgy látszik jobb volt a hírszolgálat, mint nyugatnak. Hogy miképpen történhetett ez, nem érdemes kutatni. A fontos az, hogy már mi is megírhatjuk *Turkesztánba*, hogy *Herr Oláh*nak elment a kedve az orvátámadástól.



## Amerikai stílus tolvajbanda.

### Két vagon szemet akartak lopni.

Valóban amerikai stílus tolvajbanda ügyében nyomoz most Vészel Elek tb. rendőrkapitány, a rendőrség büntetőosztályának vezetője.

Az ujvidéki Máv. állomásfőnökség feljelentése folytán tudódott ki a vakmerő tolvajlasi kísérlet. Vasuti alkalmazottak 270 métermáza súlyban két vagon szemet loptak el a Máv. fűtőházából, amelyet amerikai módra, a vasuti kocskón a sertes-hizlaldai vágány váltójáig toltak már ki és épp a két vagon kirakásához fogtak, amikor vasutasok zöge gyanusnak találták a szokatlan kirakódóhelyet, kérdést intéztek az állomásfőnökséghez, ahol nyomban kutatni kezdtek és rájöttek arra, hogy itt egy nagystílus tolvajbanda mérész lopásáról van szó.

Azonnal jelentést tettek a rendőrségnek, amely a tolvajszövegetek néhány tagját már el is fogta. A vizsgálat érdekében egylető bővebb híradással nem szolgálhatunk.

## Adományok az erdélyi menekültek részére.

Az erdélyi menekültek javára a főispáni hivatalhoz folytatott a következő adományok érkeztek: be. ld. Kecskés Mihály K 4—, Ujvidék sz. kir. város rendőrségének persely gyűjtése K 350—, Barcal József K 6—, Milla Ferenc K 3—, Schossberger Fülöp gyűjtése K 18—, Warnusz Pál K 2—, özv. Stein Mórné K 1—, N. N. K 50—, Donati K 1—, Malcsics Gaborné K 1—, N. N. K 20—, N. N. K 30—, N. N. K 1—, N. N. K 1—, L. L. K 2—, Rockenstein K 2—, N. N. K 2—, N. N. K 1—, Fürt K 1—, N. N. K 2—, Schultsz István K 10—, Ujvidéki gör. kel. szerb főgimnázium ifjúságának gyűjtése K 330—, Niedermayer Gyula K 10—, Adám Endréné K 10—, Pilliser Simon K 4—, Provanzik János gyűjtése K 22—, Porges Ödön K 1—, Dimitrijevic Ivan K 2—, Guszek István K 1—, ld. Almásy József K 1—, Bruder István K 1—, Ács Sándor K 50—, Juhász József K 50—, Fetermann Henrik K 50—, Oláh Ferenc K 20—, Königsneht Ferenc K 50—, Spirka Nándor K 1—, Czoczek Nándor K 1—, Longaver Rezső K 1—, Lukács József K 50—, Drahos János K 1—, Szancz Károly K 40—, Tikmayer Antal K 1—, Kőrösi János K 1—, Stolic Károly K 2—, Schrack Antal K 1—, Schrack Antalné K 1—, Szaybold Náci K 1—,

(Folytatása következik.)

### Az U 57 kapitányának

Pour le Merite rendjele.

Berlin, okt. 17.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)  
A német lapok jelentik, hogy a császár Arnauld kapitányt, az U 57 kapitányt, aki buvárhajójával egy spanyol kikötőben kikötött, a Pour le Merite-rendjellel tüntette ki.

### Az antant újabb jegyzéke Görögországhoz.

Zürich, okt. 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Secoló jelentése szerint az antant követek újabb jegyzéket nyújtottak át a görög kormányhoz, amelyben a görög hadsereg kétötöd részének leszerelését követelik.

## HIREK.

♦♦♦♦

Macsvarszky József kitüntetés. A király Macsvarszky József ujvidéki származású zágrábi pénzügyigazgató nyugalomba vonulása alkalmából kiváló érdemei elismerésül a Szent István rend kiskeresztjével tüntette ki.

A vármegye közgyűlése. Bácsbodrog vármegyei törvényhatósági bizottsága e hó 24-én kedden tartja őszi rendes közgyűlését. A megyegyűlésen dr. Purgly Sándor főispán elnököl.

Megmarad a kávé ára. A miuiszter távtrávilag értesítette a városi tanácsot, hogy a kávé érvényben levő maximális árai november 16-ig nem változnak.

Eltűnt ujvidéki honvéd. A 6-ik honvédezred parancsnoksága értesítést küldött Ujvidékre, hogy Csorba János ujvidéki honvéd július 6-ikán Kirilbabánál a 1417-es magaslaton eltűnt.

Könyvszakértőt kér a hadiadófelosztási bizottság. Dr. Szlezák Lajos országgyűlési képviselő einökülésével tegnap folytatott a hadiadófelosztási tárgyalásokat. Az adófelosztási bizottság a következők hadiadóját állapította meg: Katona Gyula és Vig Vilmos 2520—2520 K, dr. Kassoviz Armin, Kis Arpád, Kolerzky Vesziin, Kovács Bálint, Klauber Sándor, Weiner Adolf 730—730 K, Klein Lipót 3520, Kohn Gyula József 2920, Kron Richard 970, Krausz Ede 3520 koronát. Kertész Mór és Klein Oszkár felajánlották, hogy könyveiket a bizottság átvizsgálja. Schneider pénzügyi titkár ezért táviratilag könyvszakértő kiküldését kérte a pénzügyminisztertől. Ma a következők hadiadója kerül kivételre: Dr. Kleiszner Gusztáv, Klein Zsigmond, Popper Lipót, dr. Krno Milos, Königstädler János, Königstädler Dusan, Königstädler Béla, dr. Kubinyi Károly, Latinsich Pál, dr. Leitner Benő, Lichtstein Sándor, Lovrekovics Ferenc, Lövy Mátyás, Lövy Adolf és Markovics Milorád.

A tőkekamat- és járadékadó kivételi listajstroma közzeszlén. Profuma Béla polgármester közli, hogy a folyó évről érvényesített tőkekamat- és járadékadó kivételi listajstromot október hó 17. napjától október hó 24. napjáig a városháza 14. ajtószám alatti termében közzeszlére kitették. A zombori pénzügyigazgatóság összesen 21.246 korona 63 fillér tőkekamat- és járadékadó vetett ki Ujvidéken.

Házvétel. Helleisz Miklós ujvidéki tímármester megvette 270.000 koronáért dr. Gál Ödön II. Rákóczi Ferenc-ut 8—10. szám alatt levő házát.

A munkásosztagok kirendelése. Profuma Béla polgármester a következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. honvédelmi miniszter ur f. évi szeptember szeptember hó 29-én kelt 19.200—eln. Mg. A. sz. rendelete alapján közhírré teszem, hogy a honvédelmi miniszter ur a katonai, illetőleg népfelkelési szolgálatot teljesítő legényeknek, valamint a hadiszolgálatokról és népfelkelésről szóló törvény alapján igénybevevő egyéneknek: a) ási szantásra és vetésre, talaj-

## Megakadt az olaszok offenzívája.

— Az ellenség óriási véráldozatai. —

Svájci lapok milánói jelentéseket közölnek, amelyek szerint az olaszok legutóbbi offenzívája szokatlannul nagy véráldozatot követelt. Az olasz haditudósítók távirataikban egyértelműen elismerik a magyarok és osztrákok halálmegvető bátorságát; melylyel állásaikban kitarítottak. A védők pontos tüzelése újra meg újra megbénította a bátran támadó olasz csapatokat.

Az olasz sajtó célzásaiból kitűnik, hogy mintegy 14 gya-

logezred létszámának felét elvesztette. Ezeket ki is kellett vonni a frontról. Az előbbi Isonzó-csatákkal való összehasonlításban rendkívül súlyos veszteségei vannak az olasz tüzérségnek is. Az olasz sajtó óvatosan előkészít arra, hogy a páratlanul nagy veszteségeknél esetleg az offenzíva idő előtt való megszakítása vagy éppen megszüntetése lesz a következménye.

előkészítésre a tavaszi vetésekhez; b) burgonya-, kukorica- és cukor-élesztésére; c) len- és kenderkésztésre; d) szőlőművelésre (szüret, betakarításra stb.) e) erdőgazdasági munkákra stb. kihallgatáson (raporton) előterjesztett keretlemre való szabadságolását, illetőleg munkaosztagokban való kivezénylését elrendelte.

Kérvény beadásának emnélfogva helye nincsen és minden beadott kérelem kivétel nélkül már tanács a által hivatalból fog visszautasítani. A munkásosztag kirendelését — egy munkásosztag egy altiszt vezetése mellett 20 katonából áll — a törvényhatósági gazdasági munkabizottságnál (előnöke dr. Marcekovich Imre főjegyző) kell előterjeszteni.

Tekintettel arra, hogy az egyenként szabadságolando egyének, amennyiben saját teendőiket ellátták, más, különösen hadbavonultak földjeinek megművelésénél is igénybe veendő, tájékoztatás végett közlöm az érdekelteket, hogy ilyen kérelmeket ugyancsak dr. Marcekovich Imre főjegyzőnél terjesztesse elő, ki a netán rendelkezésre álló munkaeörök kiküldése, ezek díjazására stb.-re vonatkozólag a szükséges felvilágosításokat meg fogja adni.

Aspirátor. Az „Aspirátor” légneműsü mosogép működését utoljára csütörtökön pont 4 órakor díjtalanul mutatják be az érdeklődő közönségnek a Grand Hotel éttermében. Az egyedársítás Ujvidék és vidékére átvethető.

Kéjgyilkosság Budapesten. Fővárosi tudósítónk táviratozza: Angyaloldón egy jégveremben egy gyereklány holstetése akadtak, aki az eddigi adatok szerint kéjgyilkosságnak áldozata. A rendőrség jelentkezett Kocsis Ferenc asztalos, akinek ötéves kislánya eltűnt. Számos tanu igazolja, hogy a kislányt egy fekete ruhás fiatalemberrel látták. A rendőrség mindent megtett a kéjgyilkos kézrekerítésére.

36.000 embert vesztek a szerbek Macedóniában.

Mamló, okt. 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata)

A macedóniai harcúterén 0000 szerb harcolt. Ezek közül 36000 ember szeptember elsejéig elesett.

Görög rendőrök megtámadták a francia matrózokat.

Rotterdam, okt. 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Times jelenti: Az antant matrózait a görög rendőrség megtámadta. A konfliktus békés elintézésében biznak.

## SZÍNHÁZ.

Folt, amely tisztít. Végre be kell, hogy valjuk a színház és a közönség egymásra talált. Az ujvidéki közönség részmet. hogy Nádasy József társulata komoly művész programmal vonult be Ujvidékre és a mulattató könyvnyű fajsúlyu darabok mellett, amelyeknek inkább van publikuma, szerettel és ambícióval szolgálják az irodalmat. És még nagyobb elégtételünk, látván: a közönség imponálóan töltötte meg a nézőteret, hogy a Folt amely tisztít című dráma eljátszásán gyönyörködjön. Az érdeklődés a két Zöldi lény együttes debütjének szöött főképpen, akik a dráma két fő női szerepét főlényes intelligenciával átérző drámai erővel alakították. Az első felvonást kissé untatóttá tették a párbeszédek. De később a dráma izgalmas levegője mindjobban magával ragadta a hallgatókat. Zöldi Elza és Vilma kiváló művészetű, Hidvégi Ernő tökéletes játékával a legnagyobb és a legösszintébb sikert hozta a repiriznek. Sok zúgó taps jutott a szereplőknek, akik közül fel kell említenünk Ádám Pált, aki nagy igyekezettel simulat a partnereihez.

„Három a kis lány” bemutatója. Napok óta lázas munka folyik a színháznál, ahol most nemcsak a sablonos színpadi próbákat tartják, de készíttik az új diszleteket és jelmezeket a pénteken és a következő napokon bemutatóra kerülő gyönyörű zenéjű Schuber-operettere. A „Három a kis lány” egyike az utóbbi évek legnagyobb sikert aratott zenés műveinek. Berlinben és Bécsben „Das Dreimäderlhaus” cím alatt néhány száz előadást ért és Budapesten most már a kétszázadik előadása felé közeledik és még most is állandóan zsúfoló házakat vonz, amire még nem volt példa. A kitűnő darabnak a szövege kedves, mulatságos, a zenéjére pedig elég azt mondanunk, hogy Schubertnek, a világhírű zeneszerzőnek legszebb muzsikájából van összeállítva. A szereposztásból itélve, az előadás elsőrangúnak ígérkezik. A három kis lányt Rethy Margit, Helvey Erzsébet és Kényes Margit játsszák, Lucia énekesnő Révész Ilonka lesz, Schubert szerepét Thorma Zsiga éneklő, Schober báró Remete Géza lesz, a bájos Tschöllé papa Rónai és mama Nádasy né lesznek, de jó szerephez jutott Komlós Vilmos, Hidvégi, Kürthy, Ádám Pál, Tiszai, Pintiér, Ferenczi és Pásztoi is. Egyszóval a „Három

a kis lány" lesz az idei színházi évad ugynevezett nagy slagere és az előlekből itélve sokszor fog felszendülni Schubert gyönyörű zenéje Ujvidéken is. A „Das Dreimäderlhaus" pénteki és szombati bemutatója iránt óriási az érdeklődés. A darabot Remete Géza rendezi.

„Jó éjt Muki!" Nagy érdeklődés nyilvánul a Jó éjt Muki mai előadása iránt. A rendkívül szellemes és mulatságos darabban nagyszerű szerepe van Nádasy József igazgatónak, aki ezúttal először lép fel nálunk. Révész Ilonka, Nádasyné, Lengyel Irén, Kényes Margit, Zöldi Vilma, Komlós, Kürthi, Rónai és Hidvégi szintén kiváló szerepeket játszanak.

„A képzelt beteg" Moliere klasszikus vígjátéka kerül színre szombaton délután olcsó árakkal ifjúsági előadásul. A kultuszminiszter utasította a színházgatót, hogy minél gyakrabban tartson ilyen ifjúsági előadást és épen ezért derék tanári karunk és tanuló ifjúságunk is lelkes szeretettel fogadja a „Képzelt beteg" szombati előadását. A címszerepet Remete Géza játssza, kinek ez egyik legjelesebb alakítása.

## Magyar

### Nemzeti Színház

□ □ □

Folyó szám 24.] Páratlan bérlet.

1916. október 19.-én csütörtökön

Este 8 órakor

### JÓ ÉJT MUKI

Bohózat 3 felvonásban. Irta Max Neal és Max Kornel. Fordította Heltai Jenő.

SEMEMÉLYEK:

Krumbauer Muki . . . Nádasy József  
Róza, a neje . . . Nádasyné Jolán  
Böske, a leánya . . . Komlósné  
Kolos, gyáros . . . Rónai Imre  
Menyhért, a fia . . . Komlós Vilmos  
Bártai Elza, énekesnő Révész Ilonka  
Dr. János János . . . Ádám Pál  
A méltóságos asszony Zöldi Vilma  
Tatárka Geodon . . . Kürthi Károly  
Marosi) nászutatók Torma Zsiga  
Tilda) Törtenk az első és harmadik felvonás  
Krumbauerék lakásán, a második felvonás a „Fehér Bárány" szállóában.

### French tábornok Romániába megy.

Genf, okt. 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A párisi lapok jelentik, hogy French tábornok 13 angol vezérkari tiszttel fontos katonai misszióval Romániába megy.

## „AZ Est"

### kiadásában megjelent A világháború térképei

című füzet, mely ötven rajzban mutatja be az orosz harcér, balkáni harcér, az olasz harcér, az aázsiai harcér és az angol-francia harcér mindazon térképeit, amelyek az újságolvasó érdeklődésére számot tarthatnak. Ára 1 korona. Kapható az Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalában, Ujvidék, Erzsébet-tér 7. sz. alatt.

## RENDELJEN

### OSZTÁLY- SORSJEGYET az Ujvidéki Hirlap

kiadóhivatalában.

(Telefon 180. szám.)

### Huzás Október 27-én.

Az 1. osztályú sorsjegyek hivatalos árai:

1.50 K, 3.— K, 6.— K, 12 K.

$\frac{1}{8}$   $\frac{1}{4}$   $\frac{1}{2}$   $\frac{1}{1}$

### Az Ujvidéki Hirlap

kiadóhivatala, a m. kir. szab. osztálysorsjáték el-  
árusítóhelye.

## Nyomatványok

olcsón és izlésesen

készülnek az Ujvidéki

Hirlap nyomdájában.



## APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szóig 60 fill. Minden további 10 szó 60 fillér. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

3—4 hónapos gyermek mellé 35-40 éves leány vagy asszony kerestetik aki németül vagy horvátul beszél. Cim a kiadóban.

Gépész, aki a szívó gázmotor és vas-  
esztergály kezeléshez is ért azon-  
nal felvétetik. Cim a kiadóban.

Naponta egy órai irodai teendőkre ajánlkozik gyakorlott magyar-német levelező könyvelő, szives megkeresések „szorgalmas" jeligére a kiadóba kéretnek.

Hivatalnoknő több évi irodai gyakorlatl állást keres. Cim a kiadóban.

Külön bejárta utcai burtozott szoba azonnalra kiadó. Kossuth Lajos-utca 2.

Idősebb nő ajánlkozik dadának. Lakk Petőfi-utca 44.

Fiatal német kisasszony ki a varrásban is gyakorlott álast keres gyermek mellé, egy jobb izr. házban. Ajánlatok „Gyermekszeretett" jeligére a kiadóba kéretnek.

A kik osztálysorsjegyek elárusításával akarnak foglalkozni, magas jutalékot kaphatnak. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Ne szalassza el a kínálkozó alkalmat, melyet újabb szerencseszámakkal nyújtunk.

Könnyű szerrel vagyont szerezheth, ha osztálysorsjegyet nálunk vásárolja.

Huzás már október  
27. és 28.-án.

Főnyeremény szerencsés esetben 1.000.000 korona  
K 600.000 K 400.000  
K 200.000 K 100.000  
továbbá 90.000 80.000 60.000 és több nagy nyeremény

### Sorsjegyek ára

1/1 K 12. 1/2 K 6.  
1/4 K 3. 1/8 K 1.50.

## Vig és Katona

bankházában Kossuth Lajos-utca  
48. Menrath palota.

## Legjobb

### mosógép az Árovas

mosógép.

Ára 22 korona.

Képviselő:

Gumbinger és Baumann

Magyar utca 43.

## Hirdetéseket

felvesz a kiadóhivatal.

## APOLLO

OKT. 18. ÉS 19.-ÉN  
SZERDA ÉS CSÜTÖRTÖK

## Hogyan történt?

detektívdráma 4 felv.

Stuart Webbs

a főszerepben.

## FELHÍVÁS.

A hadsereg sertésszükségletének sürgős ellátása és annak biztosítása érdekében felkerjük a t. gazdákat és hízalókat, hogy sertésállományukat darabszám, súly és annak megjelölésével, hogy a sertések mely községekben tartatnak nálunk táviratilag vagy express levélben jelentsék be és a hadsereg részére megvételre ajánlják fel.

Aki ezen bejelentést idejében önként megteszi, nemcsak kötelesegszerűen előmozdítja a hadseregünk élelmezését, hanem önmagát is megóvjja mindazoktól a következményektől, amelyekkel sertésállományának hatósági igénybevétele (requirálása) mely az önkéntes felelőtlenség és bejelentés elmulasztása esetén el fog rendelkezni, egybe lesz kötve.

## Délvidéki közgazdasági bank r. t. Szabadka és Zombor

mint a cs. és kir. Hadügyminiszterum sertésátvételi bizottságának kizárólagos képviselője. Bács-Bodrog vármegye, Baja, Szabadka, Ujvidék és Zombor törvényhatóságok területére.

Sürgőncim: Délbank. Telefon: 82.

## VÁMMALMOMBAN

buza beórlését 10%  
kukorica és árpa darálást 7%  
vámért vállalom.

A porlódás illetve beszáradás 2%.  
Ugy az őrléshez, mint a daráltatáshoz  
őrlési tanusítvány kell.

Faith malom.